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2011. gada 17. jūnijā

ĶĪMIJA

Centralizētais eksāmens par vispārējās vidējās izglītības apguvi

Darba burtnīca

Norādījumi
Iepazīsties ar norādījumiem!
Darba lapās un atbilžu lapā ieraksti kodu, kuru tu saņēmi, ienākot eksāmena telpā! 
Eksāmenā veicamo uzdevumu skaits, iegūstamo punktu skaits un paredzētais izpildes laiks:
Daļa Uzdevumu skaits Punktu skaits Laiks
1. daļa 22 22 30 min
2. daļa 10 29 60 min
3. daļa 3 18 90 min

Darbu veic ar tumši zilu vai melnu pildspalvu! Ar zīmuli rakstītais netiek vērtēts.
Eksāmena norises laikā eksāmena vadītājs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.
Eksāmena darbam pievienoto ķīmisko elementu periodisko tabulu, skābju, bāzu un sāļu 
šķīdības tabulu, aprēķinu formulu sarakstu drīksti izmantot visās eksāmena daļās.

1. daļa
Pēc 1. daļas uzdevumu izpildes atbildes uzmanīgi ieraksti atbilžu lapā! Eksāmena vadītājs  
30 minūtes pēc darba sākuma tās savāks.
Ja 1. daļu esi veicis ātrāk, vari sākt veikt 2. daļu.

2. daļa un 3. daļa
Atbildes raksti darba burtnīcā tam paredzētajās vietās! 
Uzdevumu risinājumā parādi aprēķinu gaitu! 

Raksti salasāmi!
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1. DAĻA

Izvēlies pareizo atbildi un apvelc ar aplīti tās burtu! Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde.

1. uzdevums
Biretē (1. attēls) iepildīts šķīdums, lai veiktu titrēšanu.  
2. attēlā redzams biretes fragments pirms titrēšanas, 
bet 3. attēlā – pēc titrēšanas. Kāds ir titrēšanai 
patērētais šķīduma tilpums mililitros?

A   2,6   		
B   26,1 		
C   25,9 		
D   27,1

2. uzdevums
Nosaki, kurš metāls dabā atrodas tikai ķīmisko savienojumu veidā! Izmanto metālu elektroķīmisko 
spriegumu rindu!

         A Zelts 

         B Alumīnijs                         

         C Dzīvsudrabs                    

         D Sudrabs            

3. uzdevums
Kečupos lieto pārtikas piedevu E260. Kāda ir pārtikas piedevas E260 ķīmiskā formula, ja tās reakciju ar 
dzeramo sodu attēlo shēma: E260 + NaHCO3 → CH3COONa +H2O+CO2?

A CH3CHO B H2CO3 C CH3COOCH3 D CH3COOH

4. uzdevums
Kā sauc parādību, ka ķīmiskais elements fosfors spēj veidot vairākas vienkāršas vielas?

A Izomērija          

B Alotropija            

C Absorbcija          

D Korozija

5. uzdevums
Kura ķīmiskā savienojuma formula attēlo bāziskā sāls sastāvu?

A NH4NO3 B C17H35COONa C Mg(OH)2 D (CuOH)2CO3 

1. attēls 2. attēls 3. attēls
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6. uzdevums
Kura viela ir biogāzes galvenā sastāvdaļa?

A Hlorūdeņradis		

B Sērūdeņradis		

C Amonjaks		

D Metāns

7. uzdevums
Kurš ķīmiskās reakcijas vienādojums apraksta oksidēšanās–reducēšanās procesu?

A Cu(OH)2 + 2HNO3 → Cu(NO3)2 + 2H2O
B 2AgNO3 + Cu →  2Ag + Cu(NO3)2
C H2SO4 + CuO → CuSO4 + H2O
D CuCl2 + 2AgNO3 → 2AgCl + Cu(NO3)2

8. uzdevums
Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu, nosaki, kurš apgalvojums ir patiess ķīmisko elementu 
rindai: Na, Mg, Al, Si!
Virzienā no Na uz Si: 

A Palielinās elektronu skaits ārējā enerģijas līmenī
B Palielinās enerģijas līmeņu skaits atoma kodola elektronapvalkā
C Nemainās protonu skaits atoma kodolā
D Nemainās elektronu skaits ārējā enerģijas līmenī

9. uzdevums
Kurā vielā ir polārā kovalentā saite, ja REN (Cl) = 3,16; REN (Ca) = 1,00;
REN (H) = 2,20 (REN – relatīvā elektronegativitāte)?

A   Cl2                                  B   CaCl2                             C     HCl                        D   Ca

10. uzdevums
Kurš modelis attēlo molekulu kristālrežģi?

A B C D
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11. uzdevums
Ar kuru vielu reaģē kālija hidroksīda šķīdums?

A   FeO                     
B   NaCl                        
C   MgCO3                 
D   Zn(OH)2                  

12. uzdevums
Kura ir slāpekļa oksidēšanas pakāpe savienojumā NaNO3?

A   +5                                  
B   +3                          
C    +1                        
D   –1 

13. uzdevums
Kvalitatīvi un izturīgi santehnikas izstrādājumi tiek ražoti no tērauda un hromēti.
Bez kuras tehnoloģijas hromētu santehnikas izstrādājumu ražošanas process nebūtu iespējams? 

A    Sakausējumu ar īpaši augstu kušanas temperatūru radīšana

B    Sakausējumu ar īpaši zemu kušanas temperatūru radīšana

C    Elektrolīzes izmantošana metāla attīrīšanai

D    Elektrolīzes izmantošana metāla pārklāšanai ar citu metālu

14. uzdevums
Kurš faktors ietekmē ķīmiskās reakcijas ātrumu, bet neizraisa ķīmiskā līdzsvara nobīdi atgriezeniskā 
reakcijā?

A   Koncentrācija		

B   Spiediens		

C   Temperatūra	

D   Katalizators

15. uzdevums
Kā sauc reakcijas, kurās no mazmolekulārām vielām veidojas lielmolekulāras vielas un kā blakusprodukti 
izdalās mazmolekulāri savienojumi?

A   Polimerizācijas	
B   Polikondensācijas		
C   Esterificēšanas	
D   Hidrolīzes
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16. uzdevums
Kura molekulformula atbilst gan alkīnam, gan alkadiēnam?

A C6H6		

B C6H10		

C C6H12		

D C6H14

17. uzdevums
Ogļūdeņražiem ar lielāku oglekļa masas daļu liesmas temperatūra ir augstāka. Kuram no ogļūdeņražiem 
ir viszemākā liesmas temperatūra?

A C2H2	

B C3H8		

C C2H6		

D CH4

18. uzdevums
Kurš jonu vienādojums apraksta sālsskābes iedarbību ar svina(II) hidroksīdu?

A H+ + Cl– + Pb(OH)2 → Pb2+ + 2Cl-–+ 2H2O

B 2H+ + 2Cl– + Pb2++ 2OH–→ PbCl2 + 2H2O

C 2H+ +2Cl– + Pb(OH)2 → PbCl2 + 2H2O

D 2H+ +2Cl– + Pb2+ +2OH– → Pb2+ + 2Cl– + 2H2O

19. uzdevums
Zviedrijā katru gadu ezeru „skābā” ūdens neitralizēšanai 
patērē 50 tūkstošus tonnu sasmalcināta kaļķakmens.

Kādi disperso sistēmu veidi rodas šajā procesā?

Gaisā Ūdenī
A Suspensija Emulsija
B Suspensija Aerosols (migla)
C Emulsija Īsts šķīdums
D Aerosols (dūmi) Suspensija

 Sasmalcināts 
kaļķakmens 
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20. uzdevums
Kurā rindā ir pareizi nosaukti analītiskās ķīmijas, fizikālās ķīmijas un organiskās ķīmijas nozarei atbilstoši 
darbības virzieni?

Analītiskā ķīmija Fizikālā ķīmija Organiskā ķīmija

A
Pēta ķīmiskos elementus 
un to savienojumus

Pēta un izstrādā vielu ķīmiskā 
sastāva noteikšanas metodes

Pēta fizikāli ķīmiskos 
procesus un skaidro to 
norises likumsakarības

B
Pēta fizikāli ķīmiskos 
procesus un skaidro to 
norises likumsakarības

Pēta ķīmijas zinātnes 
likumsakarības un teorētiskos 
principus, aplūko arī ķīmijas 
tehnoloģijas jautājumus

Pēta ķīmiskos elementus 
un to savienojumus

C
Pēta un izstrādā 
vielu ķīmiskā sastāva 
noteikšanas metodes

Pēta fizikāli ķīmiskos procesus un 
skaidro to norises likumsakarības

Pēta ogļūdeņražus un to 
atvasinājumus

D
Pēta vielu pārvērtību 
vispārīgas likumsakarības

Pēta ķīmiskos elementus un to 
savienojumus

Pēta un izstrādā 
vielu ķīmiskā sastāva 
noteikšanas metodes

21. uzdevums
Butēna degšanu apraksta ķīmiskās reakcijas vienādojums: C4H8 + 6O2 → 4CO2 + 4H2O. 
Cik liels tilpums skābekļa (n.a.) nepieciešams, lai pilnībā sadedzinātu 10 litrus butēna (n.a.)?

A   12 litri              

B   60 litri           

C   120 litri                

D   300 litri

22. uzdevums
Cinka granulai, kura iegremdēta sālsskābē, pieskaras stieple, kas ir izgatavota no cita metāla. Kurā 
gadījumā cinks izreaģēs visātrāk?

       

       
A B C D
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2. DAĻA

1. uzdevums sastāv no deviņiem jautājumiem. Katrā jautājumā izvēlies pareizo atbildi un apvelc ar aplīti 
tās burtu! Katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde.

1. uzdevums (9 punkti)
1.1. Izmantojot grafiku, kurā attēloti dati par skābekļa šķīdību ūdenī, nosaki lielumus!

Temperatūra O2 koncentrācija
A Neatkarīgais lielums Atkarīgais lielums
B Nemainīgais (fiksētais) lielums Atkarīgais lielums
C Atkarīgais lielums Neatkarīgais lielums
D Nemainīgais (fiksētais) lielums Neatkarīgais lielums

1.2. Vielas Y ūdensšķīdumam, kas atrodas kolbā, 
pakāpeniski pievienoja vielas X ūdensšķīdumu un mērīja 
šķīduma pH maiņu kolbā. Iegūtie rezultāti attēloti grafikā.

Kas ir iespējamās vielas X un Y?
Viela X Viela Y

A KOH HCl
B HCl KOH
C AgNO3 HCl
D HCl AgNO3

1.3. Zīmējumos attēlotas laboratorijas iekārtas gāzu iegūšanai un uzkrāšanai. 

I II III IV
Kuras no iekārtām var izmantot skābekļa iegūšanai un uzkrāšanai?

A Tikai I un IV

B Tikai II un III

C Tikai I un III

D Tikai II un IV
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1.4. Kuri ķīmisko reakciju vienādojumi apraksta vielu hidrolīzi?

a) (C6H10O5)n+ nH2O → nC6H12O6	      

b) C2H4  + H2O →←  C2H5OH              

c) Al2S3 + 6H2O → 2Al(OH)3 + 3H2S	        

d) 2Na + 2H2O → 2NaOH + H2    

A b un c

B a un c 

C a un d

D b un d	

1.5. Daži zinātnieki uzskata, ka dzīvības rašanās pamatā ir tas, ka spēcīgas elektriskās izlādes rezultātā 
kosmosā esošās gāzes varēja reaģēt savā starpā, veidojot aminoskābes, kas ir olbaltumvielu uzbūves 
pamatelements. Lai to pierādītu, amerikāņu zinātnieks S. Millers veica eksperimentu, kurā noskaidroja, ka 
gāzes: CH4, NH3, CO2 un ūdens tvaiki, savstarpēji reaģējot, veido aminoskābes. 
Kura ir pētāmā problēma?

A Ja kosmosa gāzes reaģē savā starpā, tad veidojas aminoskābes. 
B Vai aminoskābes varēja veidoties no kosmosā esošajām gāzēm?
C Ja aminoskābes reaģē savā starpā, tad veidojas olbaltumvielas.
D Vai olbaltumvielas sastāv no aminoskābēm?

1.6. Kurus vielu ūdensšķīdumus var izmantot dzelzs(III) sulfāta kvalitatīvā sastāva pierādīšanai? 

         A CaSO4, CuCl2	

         B NaOH, BaCl2
         C NaCl, AgNO3

         D KCNS, Al(OH)3
1.7. Biodegradējamie atkritumi ir tādi atkritumi, kas sadalās mikroorganismu ietekmē. Piemēram, papīrs 
sadalās 2–4 nedēļās, bet banānu mizas – 3 mēnešos. Atkritumi, kas veidojas no pārtikas produktiem, 
ir biodegradējami. Zinātnieki, kuri pētīja, kas ietekmē biodegradējamo atkritumu sadalīšanos, nešķirotu 
atkritumu izgāztuvēs atrada ābolu serdes, kas tur bija saglabājušās vairāk nekā desmit gadu. 
Kuru hipotēzi izvirzīja zinātnieki?

A Ābolu serdes nav biodegradējamas.
B Lai biodegradējamie atkritumi ātrāk sadalītos, tie jānoglabā atsevišķi.
C Banānu mizas sadalās ilgākā laikā nekā papīrs.
D Uzglabājot nešķirotus atkritumus, var veidoties dabai kaitīgas vielas.
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1.8. Skolēns veica divus eksperimentus par cinka iedarbību ar sālsskābi. Abos eksperimentos viņš 
izmantoja vienādu cinka masu, vienādu sālsskābes tilpumu un mērīja izdalītā H2 tilpumu vienādā laikā pēc 
reakciju sākuma. 
Eksperimentos iegūtie rezultāti apkopoti tabulā: 

Zn Temperatūra, oC CHCl, mol/l Izdalītais H2 tilpums, ml

1. eksperiments skaidiņas 10 10,0 10,6

2. eksperiments pulveris 15 3,0 7,3

Kurš faktors nosaka, ka 1. un 2. eksperimentā izdalījās atšķirīgs H2 tilpums?
A Temperatūra 
B Reaģentu daba	
C HCl koncentrācija	
D Zn virsmas laukums

1.9. Ar kuru vielu pāri X un Y var realizēt dotās pārvērtības? 

X Y
A KOH HCl
B NaOH Cl2
C H2O KCl
D H2O HCl

2. uzdevums (2 punkti)
Nosaki katras vielas ķīmiskaijai formulai atbilstošo neorganisko vielu klasi un ieraksti tās burtu tabulā!

Viela Atbildes 
burts 

Vielu klase

1 Cr2O3 A Skābais oksīds
2 Ca(HSO4)2 B Bāze
3 K3PO4 C Amfotērais oksīds
4 Mn2O7 D Skābais sāls

E Normālais sāls
3. uzdevums (2 punkti)
Katrai vielas struktūrformulai atrodi vielas nosaukumu atbilstoši IUPAC nomenklatūrai un ieraksti tā burtu 
tabulā!

Vielas struktūrformula Atbildes 
burts

1.
CH CH2 CH3CH3

OH

2.
HO – CH2 – CH2 – OH

3.
CH CH2CH3

CH3

CHO

4. CH3CH C
O

HCH3

 

Vielas nosaukums

A Butanāls

B 2-metilpropanāls

C 3-metilbutanāls

D Etāndiols-1,2

E Butanols-2

  Ba →X
 Ba(OH)2 

→Y BaCl
2
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4. uzdevums (2 punkti)
Kādā secībā noris plastmasas pārstrāde Jelgavas uzņēmumā „PET BALTIJA”, sākot no plastmasas 
savākšanas līdz jaunu produktu iegūšanai? Ieraksti dotajā shēmā atbilstošās darbības burtu!

Darbība:

A Sasmalcināšana	                                 Plastmasas pārstrādes shēma

B Šķirošana

C Nostādināšana 

D Granulu veidošana

E Kausēšana

5. uzdevums (2 punkti)
Ieva izdzēra vienu glāzi (200 ml) Coca Colаs. Cik gramus saharozes uzņēma Ievas organisms, ja zināms, 
ka saharozes koncentrācija Coca Colā ir 0,32 mol/l? 
M(C12H22O11)=342g/mol.

Atbilde:______________

6. uzdevums (2 punkti)
Alķīmiķu sapnis bija pārvērst kādu metālu zeltā. Mūsdienās zeltu varētu iegūt kodolreakcijās, piemēram, 
dzīvsudraba-197 atoma kodolu bombardējot ar neitronu.
Uzraksti kodolreakcijas vienādojumu pēc dotās shēmas!

_____________    +    _______________    → ____________  + e0
1+

 

7. uzdevums (2 punkti)
Skābo lietu iedarbības rezultātā dabā norisinās ķīmiskā pārvērtība, kuru apraksta šāds ķīmiskās reakcijas 
molekulārais vienādojums: CaCO3 + 2HNO3 → Ca(NO3)2 + CO2 + H2O.

Uzraksti jonu vienādojumu, kas atbilst dotajam molekulārajam vienādojumam!

____________________________________________________________________________________________

Uzraksti vienu piemēru, kādas izmaiņas notiks dabā šīs ķīmiskās pārvērtības rezultātā!

____________________________________________________________________________________________
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8. uzdevums (2 punkti)
Dotas trīs aminoskābju struktūrformulas:

Glicīns Alanīns Valīns

Uzraksti polikondensācijas reakcijas vienādojumu, kas attēlo viena iespējamā tripeptīda veidošanos no 
visām dotajām aminoskābēm!

9. uzdevums (3 punkti)
Uzraksti elektrolīzes procesa summāro reakcijas vienādojumu, 
izmantojot zīmējumā doto informāciju!

____________________________________________________________

Pamato gāzes izdalīšanos pie anoda, rakstot elektronu bilances 
vienādojumu!

____________________________________________________________

Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu vara(II) nitrāta iegūšanai!

____________________________________________________________

10. uzdevums (3 punkti) 

2-feniletanols pieder pie spirtiem.

To oksidējot, iegūst aldehīdu (2-feniletanāls), ko izmanto kosmētikas līdzekļu ražošanai, jo tam piemīt 
hiacinšu smarža. Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu aprakstītajai reakcijai!

____________________________________________________________________________________________

Skolas laboratorijā, veicot eksperimentu ar 2-feniletanola oksidēšanas produktu, skolēns pierādīja, ka tas 
ir aldehīds. 
Kuras vielas skolēns izmantoja eksperimentā aldehīda pierādīšanai?

____________________________________________________________________________________________

Pēc kādas ķīmiskās reakcijas pazīmes skolēns secināja, ka šī viela ir aldehīds?

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________
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3. DAĻA

1. uzdevums (4 punkti)

Nozieguma vietā savākto pirkstu nospiedumu 
attēla iegūšanai izmanto sviedru sastāvā 
esošo vielu ķīmiskās reakcijas. Piemēram, 
pirkstu nospiedumu apstrādājot ar sudraba 
nitrātu un apstarojot ar spilgtu gaismu, iegūst 
attēlu. Sviedri satur vielu A, kas reaģē ar 
sudraba nitrātu un veido ķīmisko savienojumu 
B, kas gaismas ietekmē sadalās, veidojot 
vienkāršas vielas C un D.

Tabula. Ādas dziedzeru izdalīto sekrētu sastāvs*.
Neorganisko vielu 

katjoni
Neorganisko 
vielu anjoni Organiskās vielas

K+, Na+, Ca2+, Mg2+, 
Fe2+, Fe3+ u.c.

PO4
3-, SO4

2-
, Cl

-, Glicerīns, piesātinātas un nepiesātinātas taukskābes, 
pienskābe, aminoskābes, olbaltumvielas u.c.  

*99% no ādas dziedzeru sekrēta masas ir ūdens.

Uzraksti pārvērtību rindu A→B→C ar vielu ķīmiskajām formulām!

____________________________________________________________________________________________

Uzraksti tekstā minēto ķīmisko reakciju molekulāros vai jonu vienādojumus!

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

Apraksti, kādu ķīmisko pārvērtību tu izmantotu, lai iegūtu uz priekšmeta atstāto pirkstu nospiedumu 
attēlus, norādot izmantotās pārvērtības pazīmes! 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

Savu piedāvāto pārvērtību pamato ar ķīmiskās reakcijas vienādojumu!

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________
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2. uzdevums (6 punkti)

Piena pārstrādes uzņēmums tehnisko iekārtu mazgāšanai  
gada laikā patērē 138 t Somijā ražotu līdzekli F206 Torkku, kas 
satur 30% slāpekļskābes. 

Slāpekļskābes ražošanai nepieciešamo izejvielu amonjaku 
NH3 sašķidrinātā veidā (blīvums 772 kg/m

3) transportē 50 m3 
tilpuma cisternās.

Aprēķini, cik gadiem var saražot piena pārstrādes 
uzņēmumam nepieciešamo līdzekli F206 Torkku no vienas 
cisternas amonjaka, ja ražošanas zudumi ir 10%!
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3. uzdevums (8 punkti)
Izlasi tekstu un izpildi prasīto!
Situācijas apraksts. Piens ir maisījums, kas satur daudz dažādu vielu – tajā skaitā  olbaltumvielas, 
aminoskābes un pienskābi. Svaigā pienā un skābpiena produktos aminoskābju koncentrācija ir atšķirīga, 
jo skābšanas procesa laikā tā pakāpeniski mainās. 

1. Formulē pētāmo problēmu, izmantojot situācijas aprakstā doto informāciju!

____________________________________________________________________________________________

2. Formulē hipotēzi, iekļaujot tajā neatkarīgo mainīgo lielumu, atkarīgo mainīgo lielumu  un pamatojumu!

Neatkarīgais mainīgais lielums _________________________________________________________________

Atkarīgais mainīgais lielums ___________________________________________________________________

Hipotēze ____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

3. Izplāno eksperimentu savas hipotēzes pierādīšanai laboratorijā!

Vielas un piederumi __________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

Darba gaita (neiekļaujot aprakstu, kā paraugu sagatavo analīzei) __________________________________

____________________________________________________________________________________________

 ____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

 ___________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

Parauga sagatavošana analīzei. Lai noteiktu aminoskābju koncentrāciju piena produktā, vispirms 
neitralizē pienskābi. Pēc tam aminoskābju šķīdumiem pievieno formalīnu. Rezultātā norisinās 
ķīmiska  reakcija:

4. Paskaidro, kāpēc, lai noteiktu aminoskābju koncentrāciju, paraugam pievieno formalīnu!

____________________________________________________________________________________________


